

Date of Sermon: 2014年 七月20日

## 基督復活的那日 (十九):

### 我們的父，我們的上帝

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

#### 經文

約翰福音20:17, 19b節: 「<sup>17</sup>耶穌說:『不要摸我，因我還沒有升上去見我的父。你往我弟兄那裏去，告訴他們說，我要升上去見我的父，也是你們的父，見我的上帝，也是你們的上帝。』...<sup>19b</sup>耶穌來，站在當中，對他們說:『願你們平安!』」

撒母耳記下7:11b-14: 「<sup>11b</sup>我耶和華應許你，必為你建立家室。<sup>12</sup>你壽數滿足，與你列祖同睡的時候，我必使你的後裔接續你的位，我也必堅定他的國。<sup>13</sup>他必為我的名建造殿宇，我必堅定他的國位，直到永遠。<sup>14</sup>我要作他的父，他要作我的子；他若犯了罪，我必用人的杖責打他，用人的鞭責罰他。」

列王記上4:24-25節: 「<sup>24</sup>所羅門管理大河西邊的諸王，以及從提弗薩直到迦薩的全地，四境盡都平安。<sup>25</sup>所羅門在世的日子，從但到別是巴的猶大人和以色列人，都在自己的葡萄樹下和無花果樹下安然居住。」

#### 耶穌的不死

兩批婦女蒙天使差遣向門徒傳主的復活，然主耶穌自己向馬利亞指示他復活的意義。復活的耶穌乃在永遠不死的層次上，包括靈魂與身體。馬利亞和後來的門徒看見的耶穌雖有身體，但這身體已不再是以前那個會死的身體，耶穌要以這不死的身體升上去見他的父，他的上帝。知此，我們就得耶穌這話那非凡無比的意義：當他說父是我們的父，父就是我們的父；當他說上帝是我們的上帝，上帝就是我們的上帝，中間沒有一點折扣。

馬利亞與門徒聽到耶穌說他要升天，他們的心情必沈重且傷心，但耶穌不是僅講到他自己的事而已，他同時也講到關於他們的事。這意謂著基督升天所得的榮耀，他們也必得，那澆灌在亞倫頭上的油不會僅停在頭上，必會流下到衣襟；上帝在基督身上的恩典不會只停在基督頭上，必會流下到基督的身體。是的，上帝的兒女必然是尊貴榮耀的。

因此，當馬利亞與門徒比較在地的傷心與將來的榮耀兩者，前者就不足為道，耶穌這句話帶給他們的安慰也不言而喻。所以，耶穌的「你們的父，你們的上帝」之言乃是要提升門徒的心，要他們緊緊地跟隨他；身體雖在地，心若在天，那就是天上的國民；心在天是好的，即便身體漸漸朽壞。

#### 基督親自啟示的榮耀

基督親自啟示他「要升上去...」，這等啟示比天使，先知，使徒等的受啟自然是榮耀萬分。使徒與先知蒙主的啟示，無論那啟示有多麼榮耀，他們都不可能像主基督這樣以第一人稱說話來得榮耀。有些牧師傳道教導會眾要模倣耶穌，但有那一位可以說耶穌以第一人稱說的話？沒有，連一個也沒有。

依此理可得，基督徒帶給世界基督的光芒，或基督徒在世時所見到主基督的光芒，比之基督再來時所顯的光芒，也就不足為道了。換句話說，基督自己親自彰顯的光芒比之歷世歷代所顯基督的光芒必耀眼萬倍。保羅說：「**上帝為愛祂的人所豫備的是眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見，人心也未曾想到的。**」（林前2:9）這給服事主而驕傲的人一個很大的提醒，也給服事主而不盡心的人一個很大的提醒。

## 我們的父，我們的上帝

基督死前喊著「**我的上帝！我的上帝！為甚麼離棄我？**」但第三天復活後卻說「**我要升上去見我的上帝。**」上帝離棄基督是真的，基督的死是真的，以及基督的復活是真的，有了這些的真才有基督見上帝的真。其中原因無它，乃因基督「成了」父上帝的旨意，這旨意是為我們的罪捨己，因此他才得以見上帝。基督為我們的罪捨己而死，救我們脫離這罪惡的世代(加1:4)，因此他說他的上帝也是我們的上帝。這即告訴我們，上帝如何接納基督，上帝也如何接納凡信基督的人，上帝看這樣的人是活的，因為祂是活人的上帝。

## 到底父是我們當中誰的父？上帝是我們當中誰的上帝？

耶穌口中的「你們」指的是誰？這些人的特徵有那些？約翰福音第17章是最佳的答案所在，（亦可參約翰一書5:9-13節）。茲列出以下幾點：

- 他們有永生，而這永生是主基督賜給他們的（第2節）；
- 他們知道並領受基督的所有都是父所賜的，基督是從父出來的，基督是父所差的（第7-8節）；
- 他們榮耀基督（第10節）；
- 他們合而為一像父與主基督一樣（第11, 21-23節）；
- 他們心裏充滿基督的喜樂（第13節）；
- 他們被世界所恨（第14節）；
- 他們因真理而成聖，上帝的道就是真理（第19節）；
- 他們蒙父所愛（第23, 26節）；
- 他們信上帝為祂兒子作的見證（約一5:10）。

主在約翰福音第17章的禱告中，表明他自己本身，他所作的，他所說的，都是從父那裏來的；也就是，他的一切都是有根有基的。因此，他作在凡屬他的，也就是父所賜給他的人身上也是有根有基的，這些人所得的也是有根有基的。約翰因而說了一句絕對的話，「**人有了上帝的兒子就有生命，沒有上帝的兒子就沒有生命。**」（約一5:12）

## 耶穌復活後說的第二句重要的話：「願你們平安」

耶穌復活後說的第一句話是「**我要升上去見我的父，也是你們的父，見我的上帝，也是你們的上帝**」，第二句話是「**願你們平安**」。人終極的盼望就是這兩句話的境界。沒有任何事比知道上帝是我們的父更能安穩我們的心，也沒有什麼事比遇見上帝而有平安喜樂來得雀躍興奮。

## 「我要作他的父，他要作我的子」

事實上，這兩句話曾具體地實現在所羅門王朝時代。上帝對大衛說了一句極為震撼的話，說祂要做大衛的兒子所羅門的父，所羅門要作祂的子（撒下7:14；代上17:13；22:9）。上帝又說，祂這意旨永遠不變，即便所羅門犯了罪，「**我要作他（所羅門）的父，他要作我的子；他若犯了罪，我必用人的杖責打他，用人的鞭責罰他。**」（撒下7:14）

上帝明說大衛是合祂心意的人。大衛建立了大衛王朝，為上帝預備齊建造聖殿的材料，他的心為著聖殿未建而著急。大衛不僅在舊約聖經的份量極重，新約聖經亦直稱耶穌是大衛的後裔（徒

13:22-23)。再看所羅門，所羅門在大衛的預備下，得享美麗果實。聖殿雖在所羅門手中建成，然他以7年時間建殿，卻以13年時間建造自己的宮宇，這不等的比例總是讓人感到不妥；另，所羅門鍾愛外邦女子，導致後來亡國的遠因。然，上帝這重大應許卻不是實現在大衛身上，而是實現在他兒子所羅門身上。為什麼？又，這應許既要行在所羅門身上，為什麼啟示給大衛呢？

我們必須從基督的死與復活方可理解其中道理。大衛到處征戰，勇士無數，殺人也無數，他的王朝乃是在踏著掃羅家的血而建立起來。故，大衛的時代是個流人血的時代，是刀劍橫聲的時代，「掃羅殺死千千，大衛殺死萬萬」之語成為大衛的記號之一，而大衛自己也說，他的人生是個苦難的人生(王上1:29)。這樣的王國雖強大，但卻不能是平安的王國，上帝因此拒絕大衛建造聖殿之求，即便「大衛」這名的意思是「我所愛的」。

但，所羅門統治的時代就不同，而「所羅門」這名的意思就是「平安」。事實上，所羅門王朝是人類歷史當中，上帝與人，人與人，人與地，以及國與國等四者同時和諧並存的時代。列王記上4:25記「**所羅門在世的日子，從但到別是巴的猶大人和以色列人，都在自己的葡萄樹下和無花果樹下安然居住。**」(註：但到別是巴是以色列國的疆界，故是大衛數點百姓數目的範圍(撒下24:2)，也是上帝降災的範圍(撒下24:15)。)所羅門與鄰邦推羅和示巴也平安相處。這樣四處平安的王朝正是上帝允之建殿的條件。

大衛是詩篇諸作者論基督的死最多的人，所羅門是上帝啟示大衛那「我要作他的父，他要作我的子」的人，這兩者正是基督十架流血後，成就與上帝之間平安的預表。基督被掛在十字架上時，被上帝離棄，全地都黑暗；死時，聖殿已不成樣，殿裡的幔子從上到下裂為兩半，地也震動，磐石也崩裂。基督流著血的景象絕不是令人平安的景象。但，流血後所顯的就是我們稱謝且盼望的平安，因為基督既說「**我要升上去見我的父，也是你們的父，見我的上帝，也是你們的上帝**」，也說「**願你們平安**」。

請問，父已有祂的獨生子，且祂與祂獨生子之間的交通是完全的，實勿須加添其他兒子。那，為什麼上帝卻要作所羅門的父，要所羅門作祂的子？從基督說的這兩句話得知，所羅門是復活基督的預表。